

Bez uhlí se dodnes neobejdeme, zaznělo na Hornických slavnostech



Přípitek k 55 letům těžby na Dole ČSM.



Slovenský vokální soubor Fragile.



Stánek RBP zdravotní pojišťovny.

Dokončení ze strany 1

„Čest jejich památce,“ řekl Roman Sikora s tím, že všechny tyto smutné příběhy jsou mementem, že bezpečnosti lidí při práci na důlních pracovištích je zapotřebí věnovat neustálou pozornost a úsilí. A učinit vše, aby všichni chlapi po každé šichtě vyfárali a vrátili se zdraví domů!

Připomněl, že letošní oslavy havířského svátku se nesly v duchu pětapadesátého výročí zahájení těžby na stonavské šachtě: „Důl ČSM je tím jediným a posledním, kde se v naší zemi dobývá černé uhlí, bez něhož se zatím, přes veškeré vynálezy a zlepšení, neobejdeme. Uhlí se v důsledku události z posledních let opět stalo cenou surovinou, což způsobilo, že hornický stav v našem regionu nezanikl. Právě díky více než třem tisícovkám lidí na lokalitách Sever a Jih zůstalo hornické řemeslo stále živé a bude součástí tohoto regionu ještě několik dalších let.“

„Vstupujeme ale do finále dvousetletého příběhu. A to je velká zodpovědnost. Zodpovědnost za to, abychom tuto kapitolu napsali důstojně, se ctí. Tak, jak si celý hornický příběh zaslouží. Dlužíme to všem, kvůli nimž jsme se zde dnes sešli, i těm, kteří den co den stovky metrů pod zemí dále dobývají uhlí,“ dodal generální ředitel a předseda představenstva OKD.

V podobném duchu hovořil i Jan Krkoška, hejtman Moravskoslezského kraje: „Vy sami, kteří fáráte dolů, víte, jak to tam vypadá, jak je důležité spoolehnot se jeden na druhého. Dvě stě let havíři fárají a dobývají uhlí, bez něhož se dodnes přes významné technologie a pokroky stále neobejdeme. Vaše práce, horníci, byla a nadále je klíčová pro zajištění energie a infrastruktury našeho moderního světa.“

Odpoledne na Hornických slavnostech OKD pak bylo věnováno zábavě. Ve fryštátském parku vystoupily kapely Fragile, Bastard, Gate Crasher a Rock'n'Roll Band Marcela Woodmana. Vrcholem pak byl koncert Richarda Müllera. Stovky dětí potěšilo městečko Nadace OKD, v němž se bavily v kreativních dílničkách, při sportovních aktivitách, jízdě na ponících či třeba ve fotokoutku.

V průběhu odpoledního programu si zástupci OKD připomněli pětapadesát let fedrunku Dolu ČSM také



Rock'n'Roll Band Marcela Woodmana.



Křest charitativního kalendáře uhlím.



Gate Crasher.



Richard Müller.

Kvíz od OKD pro poučení i pobavení

OSTRAVA – Fajront na hradě, tak se jmenoval bohatý doprovodný program 27. SHMO pro širokou, nejen hornickou veřejnost. Formou naučné zábavného kvízu se do něho zapojila OKD coby jeden z partnerů.

Pětadvacet otázek prezentovaných na nádvoří Slezskoostravského hradu ve třech blocích po půlhodině trvání se týkalo jak samotné hornické práce (K čemu se používá sebezáchranný přístroj?), tak historie (připomenutí fárání prezidenta Václava Havla či svatby v podzemí, obojí se odehrálo na Dole ČSM). A autoři nezapomněli samozřejmě

na pobavení, například při dotazu Co nebo kdo je BANÍK, po němž je pojmenován ostravský fotbalový klub.

13. Co nebo kdo je BANÍK, po němž je pojmenován ostravský fotbalový klub.

A kahan

B důlní skřítek

C havíř ✓

D mistr

Partneři



OKD

pokřtěním, a to stylově, uhlím, firemního charitativního kalendáře Zdař Bůh! se snímky z hornického prostředí, které vytvořil ostravský fotograf Boris Renner. „Celý výtěžek z prodeje kalendáře podporuje Spolku svatá Barbora, který devatenáct let podporuje děti, jimž zahynul rodič na následky pracovního úrazu v hornictví,“ upozornila mluvčí těžařů Barbora Černá Dvořáková.

„Do dalších let přejeme Dolu ČSM hodně vytěženého uhlí, dobré ceny a hlavně, aby všichni naši chlapi po každé šichtě vyfárali a vraceli se zdraví domů,“ prohlásil na závěr Roman Sikora a poděkoval zaměstnancům OKD za loajalitu a dobrou práci. Slova díky patřila i partnerům Hornických slavností OKD, kteří s těžební firmou dlouhodobě spolupracují.



Moderátor Michal Kavalčík.



Zapojila se i HBZS Ostrava.

Ostrava patřila havířům, hostila 27. setkání hornických měst a obcí

Dokončení ze strany 1

Ač si mnozí myslí, že již dávno hornické není, pro hornický stav vždy hornickým zůstane. Příprava setkání byla velmi náročná, avšak pracovní tým byl úžasný a podpora vedení města excelentní,“ hodnotil Václav Dorazil, perk mistr Sdružení hornických měst a obcí ČR.

„Reprezentujeme s manželkou starodávné hornické město Most, které bývalo dlouho centrem hlubinného i povrchového dobývání hnědého uhlí na severu Čech. Dnes nám zbyly už jen dvě povrchové lokality, ostatní byly uzavřeny,“ uváděl Vlastimil Vozka ze Spolku severočeských havířů Most. A porovnával Ostravu za dob svého studia a dnes: „Je to stále krásné město, ale hodně se toho změnilo. I hospůdky se jmenují jinak...“

Organizátoři toho na SHMO i za podpory OKD připravili skutečné spoustu, od návštěvy v hornickém skanzenu s Dolem Anselm na Landeku či industriálního areálu s Dolem Hlubina v Dolních Vítkovicích, přes vystavení originálu slavné pravěké Petřkovicé Venuše, po výstavu, kulturní pro-



Prezentace OKD u Slezskoostavského hradu.

Jaká je historie setkávání?

Setkání hornických měst a obcí se začala pořádat v roce 1997, první se uskutečnilo v září v Příbrami. Ostrava v minulosti slavnostní událost hostila dvakrát, v září 2000 v Petřkovicích a v červnu 2005 v Radvanicích a Bartovicích.

Organizátorem setkání hornických měst a obcí se stalo Sdružení hornických a hutnických spolků ČR spolu s daným pořadatelským městem. Na přípravě 27. SHMO spolupracovala řada partnerů včetně OKD či RBP zdravotní pojišťovny.

České Permony předali v kostele sv. Václava

Ostrava – Sdružení hornických a hutnických spolků ČR předalo na 27. SHMO v Ostravě také každoroční ocenění Český Permon. Slavnostní předání se odehrálo v kostele sv. Václava a oceněno bylo jako obvykle pět oblastí, v nichž mohla nominovat adepty i veřejnost a v poslední kategorii pak pořadatelské město setkání.

Hornický folklór

Cenu získala SPŠ-VOŠ Příbram a cech PHH za udržování dlouholeté tradice skoku přes kůži v Příbrami. Skok přes kůži je starodávnou tradicí přijímání báňských studentů do hornického cechu. Zrod této aktivity sahá do německého Freibergu roku 1766. V českých podmínkách je tradice zapisována od roku 1852 u studentů příbramského učiliště (později Vysoká škola báňská) a následně i u studentů Střední průmyslové školy hornicko-geologické v Příbrami.

Záchrana technických památek

Zde byl vyznamenán Viktor Weiss za rekonstrukci grafitového dolu Český Krumlov. Obnovil turistické prohlídky tamního podzemí a vrátil do tohoto města také jedinečnou možnost svést se patnáct set metrů v šachtě důlním vláčkem a dozvědět se více nejen o těžbě a zpracování grafitu.

Počiny roku

Jedna cena putovala do Oder, za propagaci hornické činnosti na Oděru, kde se dolovalo již ve středověku. Nejprve tu hledali ložiska drahých kovů, po ukončení rudného hornictví počala těžba stavebního kamene. Město vybudovalo naučnou stezku Stříbrný chodník, turisté mohou putovat hornickou krajinou na Pohořském kopci. Přibyla také stezka k bývalému Flascharovu dolu, starému báňské-

mu dílu na těžbu štípané břidlice, která skončila po roce 1918. A druhou cenu si zasloužila Dětská léčebna se speleoterapií v Ostrově

u Macochy. Stavbu dokončili vlni a její léčebné pracoviště rozšířila Císařská jeskyně, která je provozována jako činnost prováděná hornickým způsobem.

Celoživotní dílo

Za celoživotní dílo byly letos oceněny tři osobnosti, jejichž život je naplněn hornictvím a které se zasluhují o udržování montánních tradic: Jiří Neruda, Stanislav Kuba a Pavel David.

Mimořádná cena

Cenu pořadatelského města obdržel emeritní ředitel landeckého hornického skanzenu Lumír Plac, za jehož působení bylo v areálu Dolu Anselm obnoveno mnoho exponátů a rozšířeny prohlídkové trasy muzea. Oceněný navíc dokázal zaujmout o generace mladší posluchače i kolegy a je nadšeným propagátorem hornických tradic a zvyků.



Lumír Plac (vpravo) převzal z rukou primátora města Ostravy Jana Dohnala ocenění Český Permon v kategorii Mimořádná cena pořadatelského města.

Nadační městečko, neodmyslitelná součást programu hornických oslav

KARVINÁ – Jelikož těžaři chystali do fryštátského parku na hornický den program pro celé rodiny, nemohla u toho chybět opět ani Nadače OKD se svým městečkem. Sestaveno bylo ze stanovišť čtrnácti neziskových organizací, které pro děti připravily nespočet kreativních a sportovních aktivit.

„Ukázalo se, že Nadační městečko patří neodmyslitelně k Hornickým slavnostem OKD. Svě brány otevřelo první zářijovou sobotu ho-

dinu po poledni a už do něj pozvolna přicházeli první lidé. Návštěvnost byla velká, z čehož máme samozřejmě neskutečnou radost,“ popsala Monika Němcová, ředitelka nadače.

V kreativní zóně si, jak uvedla, děti zkusily práci s enkaustickou žehličkou, vyráběly brože z přírodních materiálů nebo malovaly na kamínky. Ve sportovní zóně hrály florbal, házely na branku, poznaly požární sport, ale i řadu překážkových drah. „Obrovský zá-



Nadační městečko v Karvině.



Pevná ruka, zkouška šikovnosti.



Program chystaly neziskovky.



Skok přes kůži pro nejmenší.

jem byl opět o horolezeckou stěnu. Nechybělo dětem tolik oblíbené malování na obličej a aplikace air-brush tetování, skákačí hrad, poníci a fotokoutek, v němž se zveřejnily desítky rodin. A šikovnost svých rukou pak mohli návštěvníci zjistit u nové atrakce s názvem

Pevná ruka,“ upřesnila za nadační tým Silvie Balčíková.

Nadače OKD partnerům městečka vzkázala, že součástí tohoto projektu byli skvělí lidé, bez kterých by tato aktivita nikdy nemohla vzniknout. Podpořily ji také společnosti OKD a PRISKO.

Lidé z OKD, jak je neznáte

Vozataj z revíru, rarita i v prostředí českých „koňáků“



Michal Mrakwia na kočáru s koněm Laosem.

DĚTMAROVICE – Snad jen okolo pěti desítek milovníků koní se podle odhadů Michala Mrakwii v tuzemsku věnuje, tak jako on, vozatajství, čili závodům spřežení. Pro vedoucího provozu ostravské Pily Salma spadající do OKD a zajišťující pro stonavskou šachtu řezivo i další důlní sortiment dřeva to znamená konička celoživotního ... byt na koňském hřbetě sám zrovna sedět nemusí!

„Je to paradox, ale je to tak. Necítím se v sedle dobře, mám z tohoto typu ježdění velký respekt. Partnerka naopak, ta se bojí v kočáře, zato v sedle se cítí jako ryba ve vodě,“ popisuje Michal pocházející z Dětmarovic, z hospodářství, kde s těmito ušlechtilými zvířaty žije od dětství. Michalova rodina také kupodivu na to, že je z hornické obce, neměla s havířinou a uhlím nic společného (snad s výjimkou dědy, co vozil jako železničář produkci ze šachet ve vagonch), až do jeho příchodu do OKD.

„S koňmi jsem od doby, kdy jsem se naučil mluvit a chodit. Navázal jsem na táta, který s nimi jezdil,“ říká vedoucí provozu Pily Salma. A vzpomíná na svého prvního koně Segana (starokladrubského vraníka) i dalšího Kubu (chladnokrevné plemeno). Nyní má osmiletého Laose, slezského teplokrevníka, což je tradiční regionální plemeno pro univerzální využití, který je jeho vozatajským parťákem.

„Závody? Dva dny chystání předem a čtyři dny, od čtvrtku do neděle,

na místě. Letos jsme byli naposledy v Tlumačově, kde jsem skončil v první desíctce,“ pokračuje Michal s tím, že na tyto akce potřebuje daleko víc než jen koně. Počínaje přívěsem na transport, přes dva vozíky, postroje, odpovídající vizuálně i technicky, až po spoustu času i peněz. Vozatajství považuje za nejnákladnější sport „koňáků“.

Samotnému soutěžení předchází veterinární prohlídka, další den jsou drezúry, podle typu závodů jedno až čtyřhvězdičkové, které jsou pro světové poháry. „Následuje má nejoblíbenější disciplína nazývaná maratonská zkouška, při které musíme ujet v předem daném čase určitou vzdálenost a překonávat při tom stanoviště, na nichž jsou v abecedním pořadí překážky. To mají nejraději diváci, projíždíme vodou, bouráme, vozíky se převracejí, koniči utíkají...“ popisuje nadšenec. A závěrečný den podle něj patří parkuru, kdy soutěžící se svými zvířaty zvládají slalom mezi kužely.

Připravit na to koně i jezce, jak Michal upozorňuje, trvá celý život. „Kromě závodů vezmu Laose s kočárem někdy i na odvoz svatebčanů, jezdíme i dožínky, dětské dny a podobné akce pro veřejnost v obcích,“ dodává.



Závody spřežení ve stylovém zámeckém parku.

Pomozte nám tvořit tuto rubriku! Máte zajímavého nebo neobvyklého konička, dokázali jste něco výjimečného a chcete se o to podělit? Nebo máte takového parťáka? Napište na barbora.cerna-dvorakova@okd.cz nebo zavolejte na 606 774 346.

Pohybově náročná rehabilitace zahrnovala westernový workshop

OSTRAVA – Další rehabilitační pobyt podpořený Nadací OKD mají za sebou klienti Sdružení pro pomoc mentálně postiženým Karviná (SMPM Karviná). Handicapovaní i jejich doprovod strávili týden v Horském hotelu Excelsior v Horní Lomné v Beskydech.

„Zúčastnilo se ho celkem osmatřicet osob a program byl bohatý, probíhaly míčové hry, zahráli jsme si bowling, kriket, zaplavali ve vnitřním i venkovním bazénu, po celou dobu byla možnost masáže a sauny. Velmi jsme si užili pohybový workshop v country stylu pod vedením profesionálního tanečníka

Martina Prágra. Rovněž nás nadchl kreativní workshop paní Dvořákové, kde jsme vyráběli z drátků a perliček strom, který byl přichycen na kameni. Nechybělo ani opékání párků,“ komentovala akci Jiřina Roubalová ze SPMP Karviná.

Tento společný pobyt byl podle ní trošku náročnější na pohyb, nicméně všichni se poctivě zúčastňovali předem určeného programu. „Domů jsme odjížděli se spoustou zážitků, byť trochu unavení, ale s dobrým pocitem, že jsme udělali něco pro své zdraví,“ vzkazovala Roubalová.



Westernový workshop pod vedením Martina Prágra.

Malí autisté z Dobrodiní na chalupě v Beskydech

OSTRAVA – Díky grantu z těžbařské nadace uspořádala nezisková organizace Dobrodiní adaptačně-ozdravný pobyt pro děti a mládež s autismem. Uskutečnil se v létě v horském prostředí Beskyd u okolní Horní Bečvy na chalupě U Hanáků, která se tak stala přechodným domovem pro děti a mládež s poruchami autistického spektra.

„Tyto děti se nemohou účastnit běžných škol v přírodě či podobných programů a vzhledem k deficitům, vyplývajícím z těchto poruch, jim týden na Valašsku pomohl v rozvoji. Pro všechny to mělo velký adaptační význam. Především v osvojování si fungování v jiném prostředí, než mají zvytí. V rámci nácviku sociálních dovedností se děti spolupodílely na přípravě snídaní a sebeobslužných činností. Snažily se eliminovat problémy jak v chování, tak ve společenském

životě,“ popisovala Martina Bystroňová z Dobrodiní.

Malí autisté se zúčastnili expozice Světa kamenů, navštívili výrobu svíček Unipar a Dřevěné městečko v Rožnově pod Radhoštěm. Největším zážitkem pak byla expozice Ledových soch, kde se ponořili do ledového světa a na vlastní kůži pocítili minusové teploty mrazu. „Děti se rády zapojily do všech aktivit a programu pobytu. Přitom si rozvíjely schopnosti ve všech oblastech komunikace, adaptace a sociální interakce. Děti si upevnily nejen sebezpečování a vztahy mezi sebou, ale i s okolním světem. Poznávaly nová prostředí, rozšiřovaly si poznatky i slovní zásobu. Tyto pobyty byly přínosem také pro rodiče, kteří si odpočinuli a nastartovali své síly na jejich výchovu,“ zakončila Martina Bystroňová s poděkováním Nadaci OKD.

30 LET | 213 RBP zdravotní pojišťovna

TOP nabídka 2023



příspěvek
až 700 Kč

sauna

zvýšení imunity
a podpora duševní pohody



příspěvek
až 500 Kč

dentální
hygiena

zdravý chrup, správný postup
při domácí dentální hygieně



příspěvek
až 500 Kč

pohybová
aktivita

plavání, cvičení, spinning,
jóga a další aktivity



zdarma
nebo
se slevou

plavání

v období září až listopad
ve vybraných bazénech v ČR

NÁŠ TIP: využijte pohodlnou online komunikaci v mobilní aplikaci my213

www.rbp213.cz ■ 800 213 213